海岸科学青年科学家科普报告团成员介绍

季乃云（化学）
中国科学院烟台海岸带研究所研究员、博士生导师，并兼任中国海洋湖沼学会药物学分会理事、国家知识产权局中国专利审查技术专家、烟台市统一战线助力新旧动能转换专家服务团专家。被评选为2017年度中国科学院青年创新促进会“优秀会员”、山东省有突出贡献的中青年专家，并获山东省自然科学“杰出青年”基金资助。以第一或通讯作者发表SCI论文60余篇，获授权发明专利10余项。曾获2008年度中国科学院“院长特别奖”，并获2016年度山东省自然科学二等奖、2016年度国家海洋局海洋科学技术二等奖和2014年度青岛市技术发明二等奖 (排名第二)。研究领域为海洋天然产物与药物化学，在海洋植物与真菌天然产物的结构与功能方面开展了一系列研究工作。

演讲内容
一、海洋生物的化学“武器”（较适合高年级学生）
提到武器会使人更多地联想到战争和那硝烟弥漫的场景，但茫茫大海中海洋生物之间斗争的“武器”是什么的？也许首先会想到的是鲨鱼的牙齿、章鱼的“爪子”，但这也许仅是最为拙劣的手段。为了在复杂的海洋环境中得以生存，形形色色的海洋生物之间的“战争”远非如此。在长期的进化过程中，几乎每种海洋生物都发展了一套独特的生存策略，其中通过释放化学物质来趋利避害是非常重要的一种。本报告将讲述海洋生物之间的化学相互作用，增进学生对海洋生物的认知，启发对生物学和化学的学习兴趣。

吴惠丰
中国科学院烟台海岸带研究所研究员，中国科学院特聘研究员，博士生导师。主要从事海洋生态毒理学研究。发表SCI论文100余篇。
演讲内容
一、环境污染——成因与类型（适合中学生）
由于工农业的高速发展所产生的大量废污排放，导致了全球性的环境污染。目前环境污染主要指的是由人类活动，向环境中排放的某种物质，在超过环境的自净能力后而产生危害，导致环境质量下降，从而扰乱和破坏生态系统和人类正常生产和生活条件的现象。
环境污染按环境要素分类，包括大气污染、水体污染、土壤污染、噪(音)声污染、农药污染、辐射污染等；如按属性分类，则分为显性污染与隐性污染。
通过对环境污染成因的认识，解释环境污染对生态系统与人类的危害，增强人们对环境污染的了解，并培养环保意识。
二、生态毒理学——学科产生及应用（适合中学生）
生态毒理学是应环境污染的产生，而逐步出现并完善的一门学科。生态毒理学的核心部分是生物效应，即针对环境污染物对生物个体、种群、群落乃至生态系统危害的研究。由于环境污染的加剧，生态毒理学也成为一门高速发展并具有强大生命力的交叉学科。
生态毒理学是污染控制的工具，是“可持续发展”战略的一种技术支撑。它被广泛应用在如化学品和排放物的安全性评价、产品生物降解能力测试、生物技术产品的管理、污染治理技术的效果评估等领域，为环境污染控制提供了依据，也可为环境污染的生物监测与食物安全评价提供技术支持。
通过对生态毒理学概念的介绍，提高人们对环境污染及其生物效应的了解，增强环保意识与培养科学兴趣。


董志军
中国科学院烟台海岸带研究所研究员，现任中科院牟平海岸带环境综合试验站副站长，主要研究方向为海洋水母生物和生态学。

演讲内容
一、亘古不变的精灵—缤纷多彩的水母
水母是低等的无脊椎浮游动物，起源可追溯到6.5亿年前。水母作为胶质浮游动物的一大类群,包括腔肠动物门的钵水母、水螅水母、立方水母、十字水母以及栉水母门的栉水母5大类。水母种类繁多，大小从0.5mm到几米不等。
水母暴发是指指水母在特定季节、特定海域内水母数量剧增的现象。有害水母暴发是人类活动和气候变化下海洋环境变化的综合结果，包括全球变暖、过度捕捞、富营养化、外来种入侵和海岸带工程建设均被认为是有害水母种群爆发的可能因素。
中国是最早食用水母的国家，晋代张华所著《博物志》中就有相关的记载。沙海蜇为我国海域毒性最强的水母，是造成我国绝大多数水母蛰伤致死的罪魁祸首。
[bookmark: _GoBack]本报告将讲述海洋水母多样性、海洋暖化、酸化和缺氧对海洋水母的影响等知识，增进学生对海洋水母的认知，启发对生物学的学习兴趣。
